

健康证明、食品索证等以率的形式予以明确。

3 超市量化评分表的使用效果

量化评分表的使用,有效地提高了超市的食品卫生水平。我们针对本地实际,不求所有卫生问题一步解决,而是根据检查项目的难易程度,对部分项目采取逐年提高考核标准的方式,使大中型超市中许多以往难以解决的卫生问题得到了稳步切实的解决。从几年的实践效果看,通过评分表内容在超市的落实,泰州市超市食品卫生状况有了较大改善,卫生管理水平逐年提高。主要表现在以下方面。

3.1 超市卫生硬件设施明显改进

各超市在落实量化表内容的过程中均加大了硬件改造的投入,通过两年的运用,泰州市大型超市硬件条件更加规范,布局、生产加工流程更为合理,扩大了食品加工场所面积,全部增添了散装食品隔离防尘设施,食品加工荤、蔬菜粗加工水池能分开设置,各类专间卫生设施完全到位等。

3.2 超市自身管理逐步规范

相对餐饮和食品加工业,超市硬件设施的要求较为简单,我们在制定评分表时重点设计了卫生管理和经营加工过程中的卫生要求,指导企业加强自身管理。在培训量化考核内容和评分准备过程中,各超市自身管理的积极性被充分调动,根据评分表的内容纷纷制定完善了各项卫生管理制度,建立健全了卫生管理组织和制度,规范了各项管理和完善了自查记录,从业人员的个人卫生知识知晓率也明显上升。

3.3 超市食品索证工作取得突破性成效

由于超市食品品种繁多,进货渠道复杂,索证工作以往一直是超市监管的难点,根据湖南省近年的调查报道,72家超市中索证合格率只有18%^[1],江

苏无锡的调查显示索证合格率不足35%^[3],泰州市前几年一直低于50%。对此,我们在制定量化评分表时将索证率低于50%为关键监督项目实行一票否决,又将索证率95%以上作为10分的高分,在两者间再设定了不同索证率的分值来引导企业提高索证率。由于超市品种较多,索证率难以全面到位,我们按照食品的危险性首先确定了肉及肉制品、乳制品、饮料、散装食品、保健食品、糕点和调味品等几大类食品作为索证抽查的重点,并计划逐年提高“索证合格率水平”来有效推动这项工作。2006年泰州市大中型超市主要食品的索证率达到了85%以上。

3.4 监督工作效率得到显著提高

按照卫生部指南要求,对食品生产经营单位的经常性卫生监督除按评分表要求对卫生管理制度落实情况、从业人员实际卫生状况、生产经营过程卫生等方面进行量化评分外,还应对卫生许可审查项目跟踪量化评分,这在实际工作中工作量较大而且评分烦琐。我们将有关内容合二为一,既检查了卫生制度的制定、硬件设施的设置,又审查了制度的落实和卫生管理的情况,有效提高了监督工作的效率。

2005年我们共对44家大中型超市开展了量化评分,结果A级12家,B级26家,C级单位6家,D级0家,较为客观的反应了泰州市各超市食品卫生管理现状。

参考文献

- [1] 张一青,肖剑峰,陈经宇.大中型超市食品卫生主要问题及管理对策[J].中国初级卫生保健,2005,19(6):56.
- [2] 卫生部.卫生部关于推行食品卫生量化分级管理制度的通知[Z].
- [3] 金益明.食品索证管理过程中存在问题及对策[J].中国食品卫生杂志,2002,14(1):29.

[收稿日期:2007-04-02]

中图分类号:R15;F045.5;D920.4

文献标识码:C

文章编号:1004-8456(2007)05-0429-03

卫生部发布 2007 年 8 月全国突发公共卫生事件信息(一)

卫生部今日发布了 2007 年 8 月全国突发公共卫生事件信息。2007 年 8 月,共收到全国(未含港澳台)27 个省(自治区、直辖市)通过突发公共卫生事件报告管理信息系统报告的突发公共卫生事件 130 起,报告病例 4929 人,死亡 54 人。与上月相比,报告事件数、病例数和死亡数分别上升 14.04%、35.67%和 5.88%。与去年同期相比,报告事件数持平,病例数下降 8.64%,死亡数下降 34.94%。

卫生部发布信息显示,8 月无特别重大突发公共卫生事件报告;无重大突发公共卫生事件报告;共报告较大突发公共卫生事件 36 起,报告病例 2039 人,死亡 50 人;共报告一般突发公共卫生事件 94 起,报告病例 2890 人,死亡 4 人。

省卫生厅国家卫生监督抽检工作制度》：“四、卫生监督机构从经营单位采集定型包装样品，应在采样后2日内，将《产品样品确认通知书》以特快专递寄送样品标识的生产单位或进口代理商，对样品的真实性进行确认。……”之规定，在采样2日内向该生产企业以特快专递的方式发了《产品样品确认通知书》和《产品样品确认书》，同时对样品及时进行了送检。至此，我们对该样品的确认和送检均是严格按照法定程序进行的。

(3) 关于“样品进实验室时是否包装完整”的问题。由于对该批产品承检的卫生检验机构在填写《卫生检测报告单》的“样品状态及包装”栏内只填写了“纸盒装固态”而未填写当时的包装是否完好情况，致使产品生产企业提出“样品进实验室时包装是否完整”这一问题。《卫生部健康相关产品检验机构工作制度》（下称《工作制度》）第9条规定：“……样品在检验前发现非检验性损坏时，检验人员应立即报告本部门负责人，并通知样品接收部门，在未得到新的样品前，应当暂停检验。”卫生部《抽检规定》第13条规定：“卫生监督员应当及时将样品送检，并按规定填写样品检验通知单。检验机构接受样品人员验收样品后，应当在样品检验通知单上签字。”经调查，检验人员严格履行了卫生部制定的《工作制度》和《抽检规定》并有文字记载，但由于检验人员疏忽和错误理解，将《卫生检测报告单》“样品状态及包

装”栏中的“包装”单纯理解成了包装材质，而未按要求把当时产品包装是否完整情况作为重点，只填写了“纸盒装固态”而未填关键性的“包装完好”字样，从而导致生产企业提出异议。

(4) 关于“生产企业在接到《检验结果告知书》后，十日内提出对检验结果有异议，要求卫生监督人员在生产企业代表在场的情况下，对同批产品进行再抽检”问题。对于企业的这一要求，依据卫生部《抽检规定》第19条：“……有下列情形之一的，不予复检：（一）产品微生物指标超标的；……”的规定，我们予以了拒绝。卫生监督人员是严格按照法定程序进行样品采集的，所采样品是随机的，检验人员也是严格按检验规程操作的，所以检验结果能代表整批产品的卫生质量，再次复检没有意义。另外，即便是该样品的检验结果符合复检条件，复检时所用的样品也应该按照《抽检规定》第20条“省级卫生行政部门同意复检的，原则上应用留样样品进行复检。”而不应该按生产企业所要求的，卫生监督人员在生产企业代表在场的情况下，对同批产品进行再抽检后再复检。

对企业的问题答复后，该饭店已自觉履行了行政处罚，未提出其他异议。

[收稿日期：2007-05-21]

中图分类号：R15；D920.5 文献标识码：C 文章编号：1004-8456(2007)05-0432-02

卫生部发布 2007 年 8 月全国突发公共卫生事件信息(二)

卫生部分析认为，与上月相比，8月报告事件数上升14.04%，主要是由传染病事件和职业中毒事件报告起数增加所致；8月报告病例数上升35.67%，主要是由传染病事件和食物中毒事件报告病例数增加所致，其中传染病事件中以甲肝、细菌性痢疾、急性出血性结膜炎报告病例数增加为主。

专家分析认为，目前仍处于霍乱、细菌性痢疾、伤寒及副伤寒、其它感染性腹泻等肠道传染病和食物中毒事件的高发季节，不排除这几类事件局部暴发的可能。随着全国各地大、中、小学新学期开学，以流感、流腮、水痘为主的学校传染病事件将有所增加，预计9月份全国突发公共卫生事件数也将随之增加。

卫生部要求，要继续加强学校传染病预防控制及食品卫生监督管理工作，各地要继续规范和加强各类突发公共卫生事件日常管理，做好监测、报告和审核工作。

卫生部新闻办公室
二 七年九月十二日